

特稿

本报记者 冯蕊 朱雅文
实习生 黄佳瑜 徐朗益

进入12月以来,建筑安全员刘煜的清晨格外忙碌。

工程项目部的会议一下子变多,包工头、生产组长纷纷到场,每人攥着一张安全生产的宣传单,被要求天去工地巡逻。“动火作业,一定要严查严抓。”领导反复叮嘱,“不能发生任何消防安全事故!”一旁的幻灯片上,播放着香港大埔火灾的照片——11月26日,香港宏福苑一栋31层高的居民楼在维修工程中着火,火势蔓延至同小区7座高楼。

刘煜说,这场高层建筑的大火,正在行业内引发震动。事发一周后,各类检查、整治也在内地的城市悄然展开。

一方面,普通人感到忧虑:截至2023年底,全国已投入使用的新建高层建筑总量居世界第一,其中高层住宅有102.3万栋。随着这些高楼逐渐老化,它们是否同样面临挑战?

另一方面,建筑、消防领域的从业者目睹一次次相似的事故。“城市越大、建设越快,总会有新的风险冒出来。”一位应急管理专家说,要避免悲剧重演,一时的整改、补救并不够。越来越多的人开始思索——在长远的城市治理中,如何为生活在老旧高层住宅里的人,提供更好的公共服务、更常态的安全管理。

潜伏的隐患

刘煜已感受到城市建设的变化。

2021年,他从土木工程专业毕业,在建筑公司当安全管理员。老师傅时常聊起,上世纪八九十年代,随着商品房市场兴盛,大量高层项目涌现。那时工期要快,“混凝土的凝固都得追求速度”;成本控制严,在守住安全的红线上,“墙壁、地板能薄点就薄点”。

谁知他入行后,面对更多的是老旧小区的改造工程。这些工程多由政府或城投单位牵头,以招投标形式承包给中标的设计公司施工。

修补老旧高楼,常常令刘煜头疼。

“它们的消防安全比新建项目难管。”刘煜看到,雨棚、钢柱等老旧部件的拆除需要电焊切割,不时产生火花,外墙的翻新则涉及焊接、涂料、烘烤等高空动火作业。一旦火星触碰可燃材料,便为火灾事故埋下隐患。

施工材料的阻燃性能必须层层把关,但检查以抽测形式进行。公司会把防护网供应商寄来的每批样品送到专业机构,出具一份检测报告。拉进施工现场时,工程公司还得和项目牵头的代表一起挑出部分防护网现场引燃,再出一份验收报告。

这样一来,“如果不存在偷工减料、监管不力的情况,防护网的阻燃性基本能得到保证。”刘煜补充说,住建部已明令禁止用竹脚手架,现在普遍采用的钢质脚手架不易燃烧。

更多时候,危险潜藏于墙面的保温材料中。上海防灾救灾研究所副所长韩新曾在消防系统工作。他指出,国内从上世纪80年代中期开始应用建筑外墙保温材料,直至2009年才将防火性能的分级标准:按燃烧性能分为B3(易燃)、B2(可燃)、B1(难燃)、A(不燃)四个等级。

2010年后,随着《高层民用建筑消防安全管理规定》等文件的出台,

高层民用建筑外墙被明确禁止使用易燃、可燃保温材料。

然而规定落地前,大量的高层住宅早已建成。韩新指出,这些建筑所采用的部分易燃、可燃保温材料,虽然表面覆盖抹灰保护层、混凝土,但经年累月,保护层还是容易开裂、脱落,导致原本隐蔽的材料外露。

全面更换不现实。“往往(材料)保温性能越好、耐火性能越差。两者兼备,价格会大幅上涨,对施工工艺要求也更高。”韩新苦笑。

他回忆,2010年年底,业内算过一笔账,如果在全国房屋旧改过程中,将房屋的保温材料从B1级(难燃)提升到A级(不燃),每平方米要额外增加50元成本,全国旧改仅保温材料一项,就要增加超过500亿元的预算。

何况,阻燃材料不能完全保证火势不会蔓延。刘煜见过焊接作业时火花密集,“如果大量的火星喷溅,哪怕有材料的隔绝,也会引起火灾”。

“动火必须在严格管控下进行。”韩新强调,高空作业加上老旧建筑的先天隐患,对改造的安全管理提出更高要求。

管理的防线

在刘煜的经验里,对高空动火是要求极其严格的。

建筑工地需要开具动火作业的票据,明确规定动火范围、具体防火措施:作业区和建筑墙面要保持五米以上距离、动火在两米以上的高度要有接火盆兜住火星、动火位置肉眼可见的范围内不能有易燃物、放好灭火器……

刘煜的项目里共有五到六名安全管理员,碰到动火作业,就得有人在票据上签字,去现场监督。然而眼下,实际管理却存在难题。

从业十年的安全员杜超目睹,行业内把建设单位叫总包,总包往往会被工程的各个环节分包给不同的劳务公司,也就是班组。一个七八亿元的大工程,劳务班组可多达20个,同一时间有三到五个班组出现在施工现场,巡检的安全管理员却只有三四个。

杜超叹了口气,自己刚刚对工人进行完安全培训,去工地旁的吸烟点抽烟。没过多久,项目经理就给工人发烟,一些人直接蹲在脚手架下面抽起烟。

刘煜很无奈,一些年纪大的工人改不了习惯。他的工地规定,发现一个烟头要罚50元,现场被抓住违规吸烟就罚500元。然而这笔钱通常由包工头承担。他听说过人们议论,“不会被发现的”“被看到也是口头教育”,轮到自己头上,最多也就罚几十元钱。

有时,矛盾也在安全与效率间显现。杜超在巡检时发现,有电焊工人没有持证上岗。这本是一条安全生产的强制规定。一旦安全员发现有动火作业的工人没有证件,作业必须立刻停止。但劳务班组拒绝杜超的要求,“再去找一个持证工人,最快也得一两天”。

杜超只得去找项目经理商量,对方却为难地说,工期是一天也不能推迟的,还有一两周就得交付,完不成便面临罚款。“一些公共建筑的大工

老旧高楼的消防之战



今年6月,深圳一次消防演习中,使用灭火无人机等压制火势。新华社发

程,哪怕工期推迟不到一周,罚款也要百万(元)。”杜超说。

他觉得委屈,自己明明有叫停的权利,按照规定,如果有项目经理不支持工作,安全员可以向企业的管理部门、政府的监管单位报告。

“用了权力,工作基本也就毁了。”杜超指出,安全员的绩效目前都由项目经理考核,他只能尽到上报隐患的责任。

他补充道,一些大的改造工程,会有牵头单位聘请的监理驻场,还会有住建部门的监管人员定期巡检,发现没有持证上岗的动火人员,属于重大事故隐患,需要立刻停工罚款。不过,(巡检)一般都在安全生产月和重大的节假日期间。

“局部改造的项目,很少有这些监督。”工程从业者江乔表示,百万元以下的改造项目往往由街道属地管理,个别小的建设单位甚至不会配备足够的安全管理专员。

他早已有过教训。有一回在他负责的工地,工人在动火作业时,易燃材料和动火点离得很近,不小心被点着。工人立即拿来灭火器,但几乎没有丝毫效果。“烧起来的黑烟很快惊动全区。”江乔感慨,幸好损失的是400元材料,相关部门只是进行了批评教育。

事后他查看回放,原来监督稍有松懈,起初只是一点火星,不到30秒,一场火灾就此引发。

高度的难题

香港大埔火灾后不久,曾有政府相关部门的人问韩新,在国内,高层建筑

消防车登高操作的场地,且建筑之间至少相隔13米,保障消防车辆作业,但“现在带消防云梯的车辆普遍只能达到55米到60米高度”。韩新说,其中不只是造价的问题,很多时候云梯爬得越高,车辆就得越重,占地面积也得随之增加。建筑区没有办法为它开辟一块更大的地方,“消防车进得来、停不下”。

孙建平补充说,目前在个别超大城市,会备有一到两部一百多米的消防云梯。“这些消防车是开不进一些小区通道的。”孙建平说,在很多狭窄的弄堂,还需要用助动车载着消防云梯进去。一些高层建筑虽然设有足够宽的消防区域,但私家车越来越多,挤占了这些空间。

“我们在结构设计时,要确保建筑的耐火极限,在至少2.5至3个小时的大火中不会坍塌,预留足够的逃生时间。”江乔说,结构抗火,成了大火中最后一道防线。

观念的转变

刘煜感受到,这些老旧的建筑面临的,早已不止改造的风险。

在他和杜超的观察中,一些建于2000年以前,尤其是上世纪七八十年代建成的高层大厦中,许多消防设施已经老化,消防栓不出水,用于疏散逃生的楼道里堆满杂物。个别建筑甚至没有现代化消防设施,只有家庭自用的水管。施工队只能临时拉水管,甚至租赁一辆消防车备用。

“一般来说,消防设备的使用寿命不会超过20年。”韩新感慨,老旧建筑在消防的设计时,根本预估不到未来会出现各式各样的家用电器、施工场景,而各类设备的老化进一步增加火灾因素。

公共设施的升级是一笔经济账。

韩新提到,100米是建筑消防标准的“分水岭”,超过250米的高层建筑,消防设施方案更是“一楼一议”。现有许多高层住宅建设控制在100米的红线以下,如果要提升到百米以上的消防标准,楼板的耐火等级就要提升,每一层楼板厚度随之增加,很少有开发商愿意付这笔超过千万元的成本。

刘煜发现,消防设施的提升常常没有包含在改造的合同里,由社区物业进行维护管理。“高层建筑改造前都会事在既定‘防火分区’内,才能精准部署消防力量,实现高效救援。”杜超说,愿意花这笔钱的项目并不多见。

然而这些老楼里,往往藏着更脆弱的人。一位应急管理从业者看见,在一些老旧建筑里,燃气的橡皮管都在老化,许多居民却是独居的老人。他们的嗅觉相对差,难以闻到天然气泄漏时产生的臭味。

在孙建平看来,比起材料、技术的升级,更重要的是观念的转变。

他曾主持过一些高层项目的建设。“那时在大家眼里,建筑越高越好,这是大城市的象征。”孙建平坦承,建设时存在许多先天不足、难以预料的问题。

直到事故的教训让行业中的更多人意识到,“比起城市发展多快、多大,只有发展得越好,风险才会降低。”

许多公共服务逐渐出现。上海有关部门开始通过每年政府的实事工程,让燃气公司给老人更换管道,每年为50万户解决问题,此后又给这些老人加装

煤气泄漏的报警器,以每年10万户的速度推进。

韩新曾参与城市发展规划中消防板块的编制工作。他发现,早年的消防规划中,所有工程与愿景的核心都离不开精确的成本核算,如今,规划的重点已转向明确工程的社会功能与安全底线,一些重大公共安全服务不再被简单视为“需要精打细算的成本项”。

日常的准则

然而在许多人眼中,一时的警醒远不够。

刘煜看到,大火之后,检查变得更细致。木材没有及时清理、现场堆放杂乱,他得反反复复督促工人整改。整改拍张照片还不够,生怕是AI生成,得再回现场查看。

他和杜超也会沮丧,在更久的日常中,安全员是一份令人心累的职业。“施工的方针是安全第一、预防为主,是全员安全生产责任制,追责会落到每个人头上。”杜超感叹。

他眼看着身边一些小的建筑公司收入越来越少,不得不削减岗位。原先只负责安全管理的专职安全员,如今也兼顾物资、行政工作,很难完全专注安全巡查的岗位职责。

今年9月,杜超看到住建部印发新文件,明确专职安全生产的管理人员将实行企业委派制。也就是说,安全员将直接对企业负责汇报,不再接受项目经理的考核。文件也规定了专职安全员的数量。他盼望着眼明年规定落地,责任与权利的平衡不再是一件难事。

孙建平仍建议能否将风险管理前置,变成一种更日常、更持久的方法。他记得,数年前他遇到一位地级市领导,对方不解为何平时工作做了好多,还动不动就检查,“为什么一到出事的时候,脑子还会一片空白”?

孙建平坦言,许多时候其他地区的教训,很难照搬到自己的城市。更多时候行业应该反思本地问题出在哪里、怎么解决?“没有摸排过本地的情况,心里是没底的。”

他提出,应建立高层建筑消防信息的实时数据档案,包括建筑原材料及说明、易发生火情的电器使用情况、消防设备管理情况等,监管部门之间实现信息互享,并为其中的老年人等特殊群体配备好防护面罩,培训他们如何使用。

比如英国建立“金线”信息管理系统,通过立法强制要求高层建筑的负责人,记录建筑从设计施工到运营维护全生命周期的细节。一旦发生火灾,消防员可以通过移动设备即时了解建筑内部构造、潜在风险点和消防设施位置,制定更有效的救援、灭火策略。

孙建平补充,针对改造工程的特殊风险,需要更加精细化的管理方法:可在狭窄老旧小区中设置小型消防特勤站用于快速响应;如果成本有限,改造应分区进行,分批安置居民。

在日本与新加坡,部分城市引入高险保险机制,由保险公司事先筛选施工方安全资质,并在保险条例中明确规定建筑相关单位的日常维护与消防演练责任,改变政府全面兜底的低效管理模式。

12月4日召开的上海市政府常务会议部署加强高层建筑消防安全防范工作,要求系统提升高层建筑灭火救援和自防自救能力。其中提到,要聚焦“长久立”,常态长效强化本质安全,完善制度体系,推动高层建筑消防安全管理规范化、标准化。

韩新感叹:“还是要融入到常态化,变成一种日常的准则。”

(文中刘煜、杜超、江乔均为化名)

推进高水平改革开放当好开路先锋

(上接第1版)要加强基础研究和原始创新,加强战略科技力量建设,支持高风险、高价值基础研究,支持科技领军企业牵头实施重大科技任务,推动重大科技基础设施开放共享。加强前沿技术和颠覆性技术培育,聚焦三大先导产业打好关键核心技术攻坚战,主动服务长三角科技和产业创新跨区域协同。持续优化创新创业生态,聚焦张江国际一流科学城建设,优化完善空间布局,推动园区规模化集约化发展,提升创新要素浓度和企业黏性,增强产业链完整性协同性。更好推动全过程创新和全链条加速,加快培育世界一流企业。

陈吉宁指出,要聚焦激活高质量发展新动力,持续加强改革系统集成。深入推进综合改革试点,围绕制约产业发展的卡点堵点、要素市场化配置的重点要点,进一步优化政策供给。深入推进建设国资国企改革,深化开发区管理体制改革。加强宏观改革和微观改革的有机衔接,强化改革措施的系统性、整体性和协同性。持续打造一流营商环境,完善市场准入制度,深化“信用+风险+技术”监管机制,健全惠企政策免审即享、直达快享和企业诉求快速响应机制,规范涉企行政检查。用好浦东新区法规立法授权,确保立法与改革协同推进,将改革成果及时转化为更加成熟、更

加定型的制度规则。

陈吉宁指出,要聚焦增创国际合作和竞争新优势,持续深化高水平制度型开放。在金融、电信、医疗等服务业扩大开放领域加大先行先试力度,在保税维修、离岸贸易、离岸金融、航运服务等方面创新制度供给,加强开放领域事中事后监管的整体设计。完善企业走出去综合服务功能,健全海外综合服务体系,以跨境金融为牵引,支持法律、会计、咨询等专业服务拓展全球网络,提升跨境服务能力,加大高精尖人才招引力度,更好服务打造高水平人才高地。

陈吉宁指出,要聚焦激活高质量发展新动力,持续加强改革系统集成。深入推进综合改革试点,围绕制约产业发展的卡点堵点、要素市场化配置的重点要点,进一步优化政策供给。深入推进建设国资国企改革,深化开发区管理体制改革。加强宏观改革和微观改革的有机衔接,强化改革措施的系统性、整体性和协同性。持续打造一流营商环境,完善市场准入制度,深化“信用+风险+技术”监管机制,健全惠企政策免审即享、直达快享和企业诉求快速响应机制,规范涉企行政检查。用好浦东新区法规立法授权,确保立法与改革协同推进,将改革成果及时转化为更加成熟、更

市领导吴伟、陈金山、李政、华源出席。

(上接第1版)世界马拉松大满贯运营总监、伦敦马拉松赛事总监丽萨·汤普森在赛后评价,上马在精英选手与轮椅选手项目上“有了非常明显的提升”“为

顶尖选手提供了符合世界最高标准的竞争环境”。

可以说,2025上海马拉松获得高度认可,并不是一场比赛的“爆发”,而是过去几

上马跑进全球赛事“第一方阵”

对对标白金标、大满贯标准持续打磨的集中体现。从更广的视角看,世界田联马拉松赛事排名第八,是上海马拉松从“城市赛事”迈向“世界赛事”的一个重要台阶。

紧扣中心大局,依法履职尽责

照四个“更加奋发有为”的要求,进一步加强法治供给,推进人大监督、作出重大事项决定,开展调查研究,做好新时代新征程上海人大工作。要深入践行和发展全过程人民民主,推动“十大行动”走深走实,更好联系服务群众,助力建设“四个人”

的城市治理共同体,为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市贡献力量。

黄莉新指出,要按照“四个机关”定位

要求持之以恒加强人大自身建设,强化理

论武装、提升履职能力、淬炼严实作风,持续激发干事创业的精气神,着力打造政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的人大工作队伍,为上海在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用作出新的更大贡献。

市人大常委会党组书记郑钢淼、周慧琳,党组成员宗明等出席。各委员会、办公厅、研究室负责同志,机关党组成员等列席。部分委员会负责同志结合明年工作谋划交流了学习体会。

明年F1中国站3月13日开赛

金体验之旅”“E看台车迷应援”“加油“中国周”等多款定制化套票产品应运而生。购买“A下PULLUSS三日套票”的观众,既能拥

核心观赛区大饱眼福,又能获得赛事独家

礼包,还有机会参加官方活动名额抽奖。此

外,冲刺俱乐部、一号弯俱乐部、主看台会所、围场俱乐部等多款贵宾产品也将同步上架,以高规格服务让观众获得极致体验。

明年赛事期间,格子旗嘉年华将如约而至,活动将串联全城多个人气地标,复

制2025年北外滩